

何處是「龜」途—雙北攜手保育食蛇龜

發布機關：臺北翡翠水庫管理局

發布科室：經營管理科

發布日期：2012-8-14

聯絡人：黃世欽科長

聯絡電話：2666-4938

新北市政府動物保護防疫處為加強食蛇龜保育，會同新北市政府警察局及林務局新竹林區管理處，至翡翠水庫了解食蛇龜保育現況。現場會勘後決定，未來將成立翡翠水庫集水區之共同巡查及通報機制，以有效扼阻包含該物種等之野生動物盜獵情事。

近日野生動物保育中央主管機關林務局接獲民眾反映，於南北勢溪流域疑似有人捕捉保育類野生動物食蛇龜，依據野生動物保育法第18條規定，保育類野生動物應予保育，不得騷擾、虐待、獵捕、宰殺或為其他利用。為落實該法之保護規定，林務局特別函請新北市政府等相關單位加強查緝。

食蛇龜屬陸棲性淡水龜，主要棲息在亞熱帶低海拔地區森林底層及其邊緣之環境，因人為開發導致棲地環境逐漸消失與獵捕壓力，保育面臨極大考驗。目前已被國際自然保育聯盟（IUCN）紅皮書列為瀕危物種，在國內亦被列為珍貴稀有保育類野生動物。

相對於國內其他地區長期曝露在棲息地遭到分割、破壞、開發、

污染及強勢外來種威脅風險中的食蛇龜族群，翡翠水庫歷經 25 年的嚴格管制，如今反而成為食蛇龜的世外桃源。翡管局局長劉銘龍表示，本局目前正與臺北市立動物園及國立屏東科技大學野生動物保育研究所共同進行水庫集水區之食蛇龜族群變動調查，該項調查並已事先獲得保育主管機關林務局之核准。

過去專家學者曾於翡翠水庫集水區進行多年之食蛇龜研究，已建立該物種之基礎生物學資料。據 101 年 6-7 月調查取樣發現，80% 為以往標放之個體，證明此區是國內已知食蛇龜保存最佳棲息環境之一。未來研究團隊希望透過長期之保育研究，發展該區成為亞洲龜類保育及經營管理之示範區。

劉局長進一步表示，未來本局將與新北市政府及警政署森林保育警察隊成立共同巡查及通報處理機制，將水庫集水區盜捕盜獵取締納入查察重點，為食蛇龜的保育示範，盡上最大心力。